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令和４年６月教育委員会定例会 会議録 

１ 日 時   令和４年６月３０日（木）１３時００分から１４時４５分 

２ 場 所   豊後高田市役所真玉庁舎教育委員会室 

３ 出席委員 

教育長     河野 潔 

職務代理者   松成 康男 

委員      大嶽由美子 

委員      高井 郁朗 

委員 宮﨑みゆき 

４ 事務局 

学校教育課長  衛藤 恭子 

文化財室長   板井 浩 

５ 書 記 

総務管財係長  近藤 教夫 

６ 議 題     

（１）令和４年度豊後高田市議会第２回定例会の報告について 

（２）高校生のための学びの２１世紀塾について 

（３）小中学生における制服について 

（４）学校訪問の実施について 

（５）豊後高田市中学校総合体育大会について 

（６）学校閉庁について 

その他 

 

開会あいさつ   教育長より開会あいさつ 

教育長及び松成委員について、６月の市議会で教育長及び教育委員として再任の承認

を受けたことについて報告と再任のあいさつを行う。 

議事の前に、教育委員会定例会につきましては、議事や発言した内容についてホーム

ページに掲載したいと考えています。 

只今、準備をしていますが、なるべく早く実施したいと考えています。よろしくお願

いします。 

 

議 事 進 行   高井職務代理 

 

〇教育委員会事務局６月執行経過報告について 

教育長から教育委員会事務局６月執行経過報告について説明。 

（以下について、詳細を説明） 
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・市議会定例会の日程について 

・６月 ３日 豊後高田市中体連前期大会について 

・６月 ９日 豊後高田市学校運営評価委員会について 

・６月１２日 第３３回教育長杯少年野球大会について 

・６月１８日 学びの２１世紀塾土曜日講座について 

・６月２０日 高田高校生のための学びの２１世紀塾１・２年生講座について 

・６月２３日 豊後高田市第１回いじめ問題等対策連絡協議会について 

 

（高井職務代理） 

只今の報告ついて、ご意見・ご質問はありませんか。 

（意見・質問なし） 

 

（松成委員） 

６月１８日 学びの２１世紀塾ですが、大阪朝日放送取材とありますが、これは高校

を取材したのですか。 

（学校教育課長） 

地域活力創造課の関係で、移住定住を取材する一環として教育で取り組んでいる幼稚

園から中学校までの学びの２１世紀塾を取材させてほしいということでありました。夢

いろ幼稚園と高田小学校と高田中学校であります。放送は大阪地域のみということであ

ります。 

 

（高井職務代理） 

ほかにご意見・ご質問はありませんか。 

 

（学校教育課長） 

高田高校生のための学びの２１世紀塾については７月４日にＯＢＳさんが取材するこ

ととなっています。 

（高井職務代理） 

教育長杯少年野球大会についてですが、勝利にこだわりすぎて厳しすぎると言う意見

が全国的にあるみたいで、新聞やニュースでよく見るんですが、私もそう思います。ス

ポーツはのびのびとしてするのが一番だと思います。中学校で全国優勝してもそこで終

わってしまう場合がよくあるような気がします。 

（教育長） 

部活動の場合は、ほぼ学校の教職員部活動指導員及び外部指導者が指導しています。

職務代理が先程言ったようなことについて研修を受講しています。子供たちを主体とし

た考えで、勝利至上主義のような指導はしていません。 

 小学生の少年野球や少女バレーについては、一般の方が指導しており、指導者の把握
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はしています。 

 中学校よりも小学校のほうが練習時間が長く練習しているというような指摘も外部の

人から声が入っています。今後はしっかりと検討する必要があります。 

（大嶽委員） 

中学校の部活が民間の方に移行していくということで、そこらへんの今の様子を教え

ていただければと思います。 

（教育長） 

国の有識者会議の中で２０２５年までに土曜日・日曜日に部活を担うのは地域のスポ

ーツクラブにしてほしいという案が出ています。それで豊後高田市では地域総合型スポ

ーツクラブにきちんと指導して、そこから部活動に派遣をしてもらうという方向で考え

ています。現在、体制づくりを進めています。小学校まで含めたスポーツ活動の派遣事

業が将来的には、出来上がるよう進めています。 

 

（高井職務代理）ほかにご意見・ご質問はありませんか。 

（意見・質問なし） 

 

それでは、次に、７月行事予定について、教育長報告をお願いします。 

〇教育委員会事務局７月行事予定について（資料３ページ） 

教育長から教育委員会事務局５月行事予定について説明。 

・教育委員会の学校訪問について 

 

（高井職務代理） 

只今の報告ついて、ご意見・ご質問はありませんか。 

（意見・質問なし） 

 

議題に入ります。まずはじめに、「令和４年度豊後高田市議会第２回定例会の報告に

ついて」を議題とします。事務局より説明をお願いします。 

○令和４年度豊後高田市議会第２回定例会の報告について（資料４～６ページ） 

学校教育課長、教育総務課より資料に沿って説明。 

 

（高井職務代理） 

只今の説明ついて、ご意見・ご質問はありませんか。 

 

（松成委員） 

トイレの様式化についてでありますが、ガイドラインというか、１００％洋式化する

べきなのですか。 

（教育総務課） 
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１００％洋式化する必要はないと思います。たとえばＡ小学校であれば校舎建設時の

児童の人数に応じてトイレの個数を設定していると思います。現在、建設時より児童数

が大幅に減少していますので、トイレ全部を洋式化する必要はないと考えています。ま

ずは普通教室のあるフロアーのトイレを洋式化していくこととしています。 

（松成委員） 

今、言われましたように１００％洋式化にしなくても、児童数に応じた洋式トイレ数

でいいと思います。文科省の方針というかガイドラインなどで洋式化していきましょう

ということですか。 

（教育長） 

１００％というような方針は出ていません。ただ児童生徒が安心して学校にいられる

ような環境整備というガイドライン中にはあります。これからトイレを整備していく時

には,シャワー付きトイレを整備していきたいと考えています。 

（松成委員） 

私が聞きたかったのはシャワー付きなのかということで、冬は座るのが冷たいと思い

ます。洋式化といってもシャワー付きのないものをつけても形だけのものとなると思い

ます。 

（宮崎委員） 

他県のニュースで小学校のトイレがすべて洋式でシャワー付きということでした。子

供たちは当たり前と思っています。私の子供も２０歳になりますが生まれたときから洋

式でシャワー付きでしたので、和式はできないです。 

（教育長） 

今、学校のトイレを改修する場合は、シャワー付きであります。それが当たり前とな

っています。和式から洋式に改修する場合はスペースの問題もあります。なるべく早

く、出来るところから進めて生きたいと思っています。 

（大嶽委員） 

シャワー付きは清潔にしていないと、かえって菌をばらまいてしまうことになると聞

いたことがあります。学校で洗浄部分の清掃などは難しいですね。 

（教育総務課） 

本市では平成２１年度ぐらいだったと記憶していますが、学校トイレの洋式化を実施

しています。そのときはシャワー付き機能は設置していませんし、松成委員が言われた

便座の保温機能もありません。最近は、和式便器のヒビ割れや配管の漏水等が生じた場

合は洋式のシャワー付きを設置しています。シャワー付きの洗浄につきましては、教職

員が日々、手で洗ったりすることは難しいと思います。現在のシャワー付きにはノズル

の洗浄機能もついています。そういうことも活用していきたいと考えています。 

 

（高井職務代理） 
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他に、ご意見・ご質問はありませんか？ 

（意見・質問なし） 

 

次に、「高校生のための学びの２１世紀塾について」を議題とします。事務局より説明

をお願いします。 

○「高校生のための学びの２１世紀塾について」（資料７～１０ページ） 

学校教育課長より資料に沿って説明。 

 

（高井職務代理） 

只今の説明ついて、ご意見・ご質問はありませんか。 

 

（高井職務代理） 

能力があっても経済的な理由で目標を断念するようなことがないように、このような

塾がができて皆さん大変ありがたいと思っていると思います。 

 

（高井職務代理） 

他に、ご意見・ご質問はありませんか。 

（意見・質問なし） 

 

次に、「小中学生における制服について」を議題とします。事務局より説明をお願いし

ます。 

○「小中学生における制服について」（資料１０ページ） 

学校教育課長より資料に沿って説明。 

 

（教育長） 

大分市、中津市や国東市などが制服をブレザー方式に変更したのですが、かなり保護

者に負担がかかっていることも現状であります。豊後高田市では、現在、保護者からの

要望もありません。中学校を中心に検討委員会を開いてもらっています。その中でもっ

と幅を広げて自由でいいのではないか思っています。また、安価になる可能性もあると

思います。これからはすべてに亘って、多様性に十分対応しなければならないと考えて

います。 

（大嶽委員） 

 小学生は難しいかもしれませんが、中学生は、子供たちで委員会みたいな組織を立ち上

げて検討したとニュースで聞いたことがありますが。 

中学生になれば、価格の問題を含めて、多様性にどう対応するかとか考えさせるのは

いい学習になると思います。小学生については保護者の意見が重要となるので、今、要

望等がなければ、待ってもいいかなと思います。高校などとあわせて実施してはどうで
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すか。 

（教育長） 

ある市の中学校では、制服を全中学校統一すると言うことであります。そうすれば大

量に発注でき、より安価で購入できるということのようです。 

（学校教育課長） 

 女子生徒がスカートを履きたくない。小学校時代にズボンで過ごして、中学校でスカ

ートを履くことに抵抗がある生徒が若干名いて、そういう生徒には体操服での登校で対

応しています。無理やりスカートを履かせることはしていないようです。 

（大嶽委員） 

 いろんなことがきっかけとなって、見直しがされて、いろんな立場の子供たちが救わ

れたらいいなと思います。 

 

（高井職務代理） 

他に、ご意見・ご質問はありませんか。 

（意見・質問なし） 

 

無いようですので、「豊後高田市中学校総合体育大会について」を議題とします。事

務局より説明をお願いします。 

○「豊後高田市中学校総合体育大会」について（資料１２～１５ページ） 

学校教育課長より資料に沿って説明。 

 

（高井職務代理） 

只今の説明ついて、ご意見・ご質問はありませんか 

 

次に、「学校閉庁について」を議題とします。事務局より説明をお願いします。 

○「学校閉庁」について（資料１６ページ） 

教育長より資料に沿って説明。 

 

（高井職務代理） 

只今の説明ついて、ご意見・ご質問はありませんか。 

 

（大嶽委員） 

 祝日やプールなどの当番はしているのですか。 

（教育長） 

今はしていません。 

 

（高井職務代理） 
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ご質問はありませんか。無いようですので次回の開催についてです。 

 

（高井職務代理） 

 次回は７月２８日 木曜日の１３時からに決まりました。 

 以上で閉会いたします。 


